2023年6月5日 星期一 青编/郭寿权 美编/杰清 校对/凌美



首艘国产大型邮轮明日出坞

24层楼高、载客5246人,堪称"海上之城",设计建造难度堪比航母,最快今年底交付运营

N新民晚报 新华社 央视 上海证券报

白色涂装,流线型船身, 身系"敦煌飞天彩带",从空 中俯瞰,它犹如一朵海上浪 花,而近看,这朵"浪花"其实 是总吨位达13.55万吨的"海 上之城":24层楼高、2125间 客房、可载乘客5246人。在 超过4万平方米(将近6个标 准足球场)的公共区域配置 了多个餐厅、剧院、水上乐 园、健身房、篮球场等丰富多 样的休闲娱乐设施,还有海 上最大的免税店、开心麻花 的话剧、融合人工智能和 STEAM课程的海上探索营、 5G信号覆盖……

6月6日,在上海制造的 首艘国产大型邮轮"爱达·魔 都"号将正式出坞,力争于 底前交付。届时,该邮国际 ,该邮目。 发,执航周边国家度假航线, 并适时推出"海上丝绸轮的国航线, 并适时推出"海上丝绸轮。 大型邮轮就。 大型邮轮, 是一长航线。 大型邮轮的 及 大大,堪比航母。 能够的 大型 出完全符合国际标准的 大型 出完全符合国际标准的 大型 出完全符合国际标准的 大型 出完全符合国际标准的 大型 出完全符合国际标准的 是一个新的 飞跃。



首艘国产大型邮轮"爱达·魔都"号



挑战"巨系统"突破三大关键技术

大型邮轮与大型液化 天然气运输船、航空母舰一 起被誉为造船工业"皇冠上 的三颗明珠"。作为目前全 球最复杂的单体机电产品, 这艘大型邮轮的零部件多 达 2500 万个,相当于 C919 大飞机的 5 倍、复兴号高铁 的 13 倍,线缆超过 4300 公 里,约等于上海到拉萨的距 图

"邮轮建造考验的不仅是造船技术和工艺,还有管理模式和相关产业的配套,它是一个综合化、集约化的巨系统工程。"中国船舶外高桥造船副总经

理、大型邮轮项目总建造师周琦说。

大型邮轮项目技术经理陈虹对"巨系统"的简单理解,就是研制人员所解决的问题数量比传统民的所解决的问题数量比传统民产型百公里,他们级倍增。比如,电缆达三四百公里,而一条30万吨的原油船电缆长度则有100至120公里。当影响时是的因素呈几何倍数急息时时,协调难度会急剧中的时,协调难度会急剧中,他们一个一样。但电

梯区域、楼梯间、走廊属于 不同供应商,他们有各自的 标准,会产生很多矛盾和冲 突,需要我们做大量协调工 作,可能在一个框架中各方 还要都作出建设性让步,才 能完成这些具体又复杂的 工作。"

中国首艘国产大型邮轮于2019年在外高桥造船正式开建,三年多的时间里,邮轮项目团队先后攻克重量控制、减震降噪、安克返港等贯穿邮轮全生命周期的三大核心技术,并形成一系列科技创新成果。

以重量控制为例,邮轮 所用的大部分钢板都是厚 度在8毫米以下的薄钢板, 差不多是四个一元硬币叠 起来的厚度。薄钢板虽然 解决了为邮轮减重的难题, 但在搬运和加工的过程中 都非常容易发生变形。外 高桥造船建设了智能薄板 生产车间,首次采用国际最 先进大功率激光复合焊生 产线、首次将机器人焊接技 术应用到船舶中组立生产 过程,通过机器对焊接过程 热输入和装配精度的精准 控制,最大程度减小了生产 过程中的形变。

预制舱室"积木块"精确对接

我国首艘国产大型邮轮总长323.6米,型宽37.2米,共有2826间舱室。其中,乘客舱室2125间,船员舱室701间,总面积约3.46万平方米。其中,大部分舱室是在距离船坞1公里外的舱室工厂内预制完成的,就好像先把零散的积木拼成积木块,再把积木块运到船上安装。整船有六七十种舱室,分成不同的配置、大小和布局,

在船下通过精准测算和精密制造,实现船上安装严丝合锋。

"先预制舱室,再推舱 上船"是目前国际主流的邮 轮建造模式,在提升施工效 率、提高施工质量等方面均 具有显著优势。"这种模式 对生产计划、结构精度、舾 装完整性及施工准确性等 都有极高的要求,预制舱室 登船是大型邮轮顺利建造 的关键环节。" 陈虹介绍,从推舱路线 策划到邮轮物资升降平子 的建造,外高桥造船提前开 展实物模拟推舱,消除各类 问题上百处,最终顺利完成 预制舱室推舱。"这,哪一会 并不是一帆风顺的,哪站 们提前策划、模拟,在现 作规过程中还是遇单户体 接过程中还是遇单户体 按地方,结构上安 构的距离过近,结构上安装 为的距离过近,结构料,能不 能用比较薄、技术含量更先进的绝缘材料来代替?我们总是在发现问题、解决问题的循环中不断提高制造水平。"

舱室壁板之间几乎没有缝隙,一张扑克牌都不一定插得进去。"两个舱室之间,理论间隙只有25毫米。 大小尺寸要严格控制,如果没有控制好误差,两个舱室在安装时就会发生碰撞,会影响后续很多工作。"

"起浮"平稳 内装建造完成85%

6月1日起,国产首制大型邮轮就开始了为期6天的出坞作业。大型邮轮出坞包括坞内注水起浮、移坞、出坞三个过程,其间将通过岸边牵引机控制邮轮的位置动态,相应开展倾斜试验、舷门冲水试验、救生艇脱钩和巡游试验等三项关键试验,对全船的重量、重心稳性以及救生艇、舷门的性能进行实船验证。

邮轮想要离开船坞, 首先是要浮在水面上,也 就是起浮。向船坞内引 水,通过浮力使邮轮离开 地面。之后诵讨牵引绳将 邮轮从船坞现有位置上移 动到靠近码头的一侧。整 个起浮过程,需要6至8个 小时,由于邮轮体型较大, 肉眼很难观测到细微的位 置变化,所以在起浮过程 中,工作人员在船体上安 装很多传感器,这样一来, 就能够实时监测到整船起 浮的姿态。"6月1日凌晨2 时,首制大型邮轮所在的 船坞开始注水。我们团队 ·直在观测数据,这次起 浮又平又稳,姿态非常 好。"陈虹评价说。

船坞一路见证了邮轮 建造的过程。离开船坞, 代表着邮轮的主要核心设 备和管路基本安装完毕, 已经具备了航行的能力。

外高桥造船生产总监、邮轮内装部部长吴晓源介绍,首制船内装已经完成85%,目前正在进行地面施工。地面根据不同的设计采用不同的材质,主要通行区域用的是瓷砖,休息区用的是地毯,瓷砖和地毯下面的基材已经全部铺设完成,家具也逐步入场。船员餐厅、厨房、舱室的内装工程也已经完成。

记者了解到,邮轮出坞后将进入码头建造阶段,并计划于7月和8月开展两次试航,全面验证动力和推进系统、消防、火警、救生、通信导航等涉货邮轮安全的各项功能。"目前,每天在船上开展调试功能的工程师将近300人,各类相关人员近1000人将参与第一次试航,这个数量比过去任何一个项目都要多。"



第二艘国产大型邮轮效果图

^{□亮点} 大型邮轮"双轮"同造

2022年8月8日,第二艘 国产大型邮轮在中国船舶集 团上海外高桥造船有限公司 开工建造,标志着国产大型邮 轮进入"双轮"同造时代。

第二艘国产大型邮 轮在首制船的基础上进 行了一系列优化,集中体 现在"多"和"少"的变化。

"多"体现在体量大、 功能多、要求高。第二艘 国产大型邮轮总吨位约 14.2万吨,长341米,宽37.2 米,相比于首制船,其总吨 位增加了,总长加长了14.4 米,客房数量增加了19间, 总客房量达2144间。

"少"则体现在建造周期大大缩短,进度更快。相较首制船,第二艘国产大型邮轮的设计建造周期压缩了6个月。

□释疑 为什么不叫"游轮"

有读者也许会问,这 种大型邮轮的邮字为" 好不是"旅游"的"游"? 据了解,在没有空时,这 据工具出现之前,运送品 工人包裹等邮件物品主 及 靠大型轮船来运输,因 使用了邮政的"邮"字。

大型邮轮的吨位大, 航行线路长,一般都是跨国 及跨海航行。而使用"旅 游"的"游"字的轮船,一般 都在内河航行,航行距离和 时间都比较短。因为载客 量和航行距离的不同,两者 在设计上有着很大的区别。

广告

福州:0591-87095489 泉州:0595-22569013 厦门:0592-5057110